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El Proyecto se realiza en colaboración con  la Fundación para 
la Formación e  Investigación Sanitarias (FIS) de la Región de Murcia y cuenta con el apoyo de la Conserjería de Sanidad de la Comunidad Autónoma de la Región de Murcia (CARM) y del Servicio Murciano de Salud (SMS)
LA AECC, A TRAVÉS DE SU FUNDACIÓN CIENTÍFICA,  PONE EN MARCHA LA PRIMERA UNIDAD DE INVESTIGACIÓN TRASLACIONAL EN MURCIA
· Esta iniciativa permitirá un mayor acercamiento de los avances en investigación a los enfermos de cáncer.
· El hospital Universitario Virgen de Arrixaca de Murcia, en el que se integrará la UNIDAD aecc,  ostenta una posición de liderazgo en la investigación oncológica de la región.
· Hoy se abre la convocatoria para la selección del coordinador de la UNIDAD aecc en dicho hospital.

Murcia, 4 de octubre de  2006. Hoy miércoles, 4 de octubre de 2006, en la Consejería de Sanidad de la Comunidad Autónoma de la Región de Murcia, Dña. María Teresa Herranz Marín, Consejera de Sanidad, en calidad de Presidenta de la Fundación para la Formación e Investigación Sanitarias (FIS) de la Región de Murcia y D. Francisco González–Robatto Fernández, Presidente de la Fundación Científica de la Asociación Española Contra el Cáncer han firmado el acuerdo para la creación de una UNIDAD aecc de Investigación Oncológica Traslacional en el Complejo Hospitalario Universitario de Murcia, Virgen de Arrixaca.
Se trata del segundo hospital en España que contará con una Unidad aecc de investigación oncológica dentro del centro hospitalario, lo que permitirá a los científicos trabajar cerca de los pacientes. Este proyecto, pionero en España, tiene como objetivo para la Asociación Española Contra el Cáncer promover la investigación oncológica de calidad y fomentar una estructura  científica estable en nuestro país, especialmente en Hospitales, para un mayor y mejor acercamiento y aplicación de los avances científicos en la prevención, el diagnóstico y tratamiento de los enfermos de cáncer.
La dotación para esta Unidad aecc de investigación oncológica se ha establecido en un millón de euros para 5 años. La Fundación Científica de la aecc se compromete a financiar el 50 % del coste de funcionamiento de esta Unidad aecc de Investigación. El otro 50% será aportado en este caso por la Fundación para la Formación e Investigación Sanitarias de de dicha región. 
Desde hoy se abre la convocatoria para la selección del coordinador de la UNIDAD aecc de Investigación Oncológica Traslacional en el Complejo Hospitalario y Universitario Virgen de la Arrixaca de Murcia,  que será responsable del equipo investigador de la unidad, de los trabajos a realizar, los medios disponibles y la utilización de los recursos entre gastos de personal, equipamiento y materiales fungibles. 

La investigación cerca de los pacientes

El desarrollo de la investigación cercana al paciente puede realizarse en todo hospital en el que exista un número determinado de pacientes, interés explícito del equipo de oncología y respaldo de la gerencia del hospital, así como de la Consejería de Sanidad correspondiente. La Asociación Española Contra el Cáncer quiere aprovechar este potencial y el evidente interés de una financiación local que quiere ver de cerca sus esfuerzos económicos. Por ello la Unidad aecc de investigación oncológica de Murcia es la segunda de un proyecto que contempla la implantación de 3 Unidades aecc de Investigación Traslacional en distintos centros españoles; el objetivo es acercar los avances de la investigación al paciente y potenciar el hospital como centro de generación del conocimiento, uno de los puntos clave del “Manifiesto por el Avance en la Lucha Contra el Cáncer en España”, compromiso hecho público por la aecc el pasado año. 
La Fundación Científica

La Asociación Española Contra el Cáncer (aecc) mantiene como uno de sus objetivos prioritarios la ayuda a la investigación oncológica en España, consciente de la importancia que esta actividad tiene para un mejor diagnóstico y tratamiento del cáncer. Con este propósito nace la Fundación Científica de la aecc el 25 de octubre de 1971.

La Fundación Científica canaliza la demanda social de investigación del cáncer, consolidando la estructura científica de este país. Actúa como puente entre la comunidad científica y la sociedad general, acercando los logros de la investigación a todos, y su finalidad es mejorar el futuro de los enfermos de cáncer. 

La Asociación Española Contra el Cáncer (aecc)

La Asociación Española Contra el Cáncer (aecc) es una ONG que se constituye en 1953 como una entidad social privada, sin ánimo de lucro y declarada de utilidad pública, cuyo principal propósito es luchar contra el cáncer en todas sus modalidades conocidas o que en el futuro se conozcan. 

El trabajo de la aecc se desarrolla bajo una filosofía de colaboración y apoyo mutuo con las autoridades sanitarias, las instituciones científicas y aquellas otras entidades que persigan un fin análogo al de la Asociación. Todo ello siempre bajo los principios de independencia, imparcialidad, transparencia y objetividad. La aecc tiene su sede central en Madrid y desarrolla su actividad en toda España gracias a sus 52 Juntas Provinciales, con representación en más de 2.000 localidades.

Para más información de la aecc, Infocáncer 900 100 036, www.todocancer.org. Si quieres colaborar envía la palabra AYUDA al 7788.
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